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Θέμα: «Απάντηση στην υπ’ αρ. 7752/29.9.2022 Ερώτηση του βουλευτή κ. Ι. Αχμέτ»

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:
To πρόγραμμα των έξυπνων πόλεων είναι μια πρωτοποριακή δέσμη δράσεων από τους 
πρωτοβάθμιους ΟΤΑ της χώρας για τον ψηφιακό μετασχηματισμό τους. Σε αυτό συμμετέχουν και οι 
332 δήμοι της χώρας. Ειδικότερα, οι 16 δήμοι με πληθυσμό άνω των 100.000 κατοίκων, καθώς και ο 
δήμος Τρικκαίων ως πρωτοπόρος στον ψηφιακό μετασχηματισμό, επιχορηγούνται με 90 εκατομμύρια 
ευρώ από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ενώ οι υπόλοιποι 315 δήμοι της 
χώρας, με πληθυσμό έως 100.000 κατοίκους, εντάσσονται σε ειδικό πρόγραμμα του ΕΣΠΑ.
Όσον αφορά το πρώτο σκέλος του προγράμματος: 
α. Σε κάθε έναν από τους 17 δήμους που συμμετέχουν στο πρόγραμμα έχει καθοριστεί ένα ποσό 
ανάλογα με τον πληθυσμό του και τις ιδιαίτερες ανάγκες του. 
β. Ο οικείος ΟΤΑ πριν την κατάθεση του τεχνικού δελτίου, εκπονεί, εφόσον δεν το έχει ήδη κάνει, 
ολοκληρωμένο σχέδιο ψηφιακής στρατηγικής με βάση αποκλειστικά τις δικές του ανάγκες. 
γ. Το τεχνικό δελτίο κατατίθεται στην Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Ταμείου Ανάκαμψης (ΕΥΣΤΑ), 
οπότε και εγκρίνεται εφόσον είναι συμβατό με τους στόχους και τα χρονοδιαγράμματα που έχουν 
τεθεί.
δ. Στη συνέχεια οι δήμοι προκηρύσσουν το έργο αποκλειστικά και μόνο σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία (ν.4412/2016, όπως αυτός ισχύει).
Έως σήμερα ολοκληρώνεται η υποβολή και των 17 τεχνικών δελτίων στην ΕΥΣΤΑ και τις αμέσως 
επόμενες ημέρες το σύνολο των έργων θα ενταχθεί, καθώς έχει ολοκληρωθεί ο προέλεγχος από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες. 
Σχετικά με το πρόγραμμα για τους υπόλοιπους 315 δήμους της χώρας:
α. Το ποσό των 230 εκατομμυρίων ευρώ κατανεμήθηκε σε όλους τους δήμους της χώρας ανάλογα με 
τον πληθυσμό τους, με ελάχιστο ποσό χρηματοδότησης τις διακόσιες δέκα χιλιάδες ευρώ (€210.000).



β. Για την αποτελεσματική υλοποίηση του προγράμματος διεξήχθη ευρεία διαβούλευση δύο φάσεων 
με το σύνολο των δήμων της χώρας και ειδικότερα:
• Ο κάθε δήμος ενημερώθηκε εγκαίρως για το ύψος της χρηματοδότησής του
• Απεστάλη σε κάθε δήμο ο κατάλογος των προτεινόμενων δράσεων για όλους τους δήμους και 
δόθηκε η δυνατότητα πρότασης έως και δύο επιπλέον δράσεων.
• Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε στην Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας καθώς και στην αρμόδια 
Επιτροπή Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. 
• Το πρόγραμμα έτυχε θερμής υποδοχής από το σύνολο της αυτοδιοίκησης, 
συμπεριλαμβανομένων των θεσμικών της οργάνων και των αιρετών που προέρχονται από το χώρο 
ΠΑΣΟΚ αλλά και άλλων πολιτικών δυνάμεων. Σχετικές αποφάσεις και πρακτικά των συλλογικών 
οργάνων της αυτοδιοίκησης είναι διαθέσιμες.  
• Στη συνέχεια, εκ νέου τέθηκε η πρόσκληση σε ευρεία δημόσια διαβούλευση, στην οποία 
συμμετείχαν δήμοι, πολίτες και εταιρείες που δραστηριοποιούνται στο χώρο.
• Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη της ΚΕΔΕ με τα στελέχη της Διαχειριστικής Αρχής 
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με τη συμμετοχή άνω των 200 στελεχών των δήμων, για 
την παρουσίαση του προγράμματος και την παροχή των απαραίτητων διευκρινίσεων. 
Επισημαίνεται ότι η εξαντλητική διαβούλευση είναι πρωτοφανής για αυτό το είδος της πρόσκλησης, 
καταδεικνύοντας την εμπιστοσύνη του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης στις δυνατότητες της 
αυτοδιοίκησης. 
γ. Η ύπαρξη, εκ των προτέρων, καθορισμένου ποσού για κάθε δήμο δίνει την ευχέρεια χρόνου να 
ετοιμάσει ο οικείος ΟΤΑ το μείγμα των προτάσεών του, δίχως κίνδυνο να απωλέσει χρήματα. Με τον 
τρόπο αυτό, ακόμα και ο μικρότερος δήμος της χώρας έχει τη δυνατότητα προετοιμασίας της 
πρόσκλησής του δίχως να ελλοχεύει ο κίνδυνος απώλειας των πόρων του.
δ. Κατόπιν της ευρείας διαβούλευσης, οριστικοποιήθηκε η δεξαμενή των δυνητικών επιλογών των 
δήμων της χώρας, σύμφωνα και την δυνατότητα επιλεξιμότητας των δράσεων από το νέο ΕΣΠΑ. 
ε. Για τη υποβολή των προτάσεων έχει δοθεί χρονική προθεσμία έως 30 Νοεμβρίου, εξετάζοντας το 
ενδεχόμενο επιπλέον σύντομης παράτασης έως το τέλος του 2022, εφόσον αιτηθεί σχετικά η ΚΕΔΕ. 
στ. Κάθε δήμος έχει τη δυνατότητα να επιλέξει από 38 διαφορετικές δράσεις ανάλογα με τις ιδιαίτερες 
ανάγκες του. Το Υπουργείο, σεβόμενο τη Συνταγματική αυτοτέλεια της αυτοδιοίκησης, δεν 
παρεμβαίνει στις επιλογές που θα κάνει κάθε δήμος.
ζ. Ειδικά σε ορισμένες δράσεις τέθηκε ανώτατο χρηματικό ύψος δαπάνης, ώστε να αποφεύγονται 
φαινόμενα υπερκοστολόγησης δράσεων. 
η. Όπως και στο σκέλος των μεγάλων πληθυσμιακά δήμων, η προκήρυξη του έργου θα γίνει 
αποκλειστικά και μόνο σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (νόμος 4412/2016, όπως αυτός ισχύει) 
και κατόπιν διαγωνιστικής διαδικασίας, με έναν μόνο διαγωνισμό για το σύνολο του έργου κάθε 
δήμου, ώστε να προληφθεί το ενδεχόμενο κατάτμησης του όλου έργου. 
θ. Η πρόσκληση εκδόθηκε σε χρόνο 7 μηνών από την εξαγγελία της, χρόνος που είναι από τους πλέον 
σύντομους για αυτού του είδους τα χρηματοδοτούμενα προγράμματα.
ι. Οι δαπάνες που αφορούν στη Δημοσιότητα (πλάνο και ενέργειες υλοποίησης δράσεων προβολής 
και επικοινωνίας) δεν δύνανται να υπερβαίνουν το 3% του συνολικού προϋπολογισμού του έργου, με 
ελάχιστο όριο 6.000 ευρώ και μέγιστο όριο έως 30.000 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ). Ειδικά 
για τις δαπάνες δημοσιότητας, αυτές αποτελούν υποχρέωση από τον κανονισμό του ΕΣΠΑ και θα 



γίνουν αποκλειστικά από τον κάθε δικαιούχο δήμο. Επιπλέον, οι δαπάνες που αφορούν στον 
ανεξάρτητο σύμβουλο, εφόσον ο οικείος δήμος κρίνει ότι είναι απαραίτητος  (για υποστηρικτικές 
ενέργειες της πράξης και μελέτη δράσεων ψηφιακού μετασχηματισμού του δήμου), έχουν ελάχιστο 
όριο 12.400 € και μέγιστο όριο έως 74.400 € (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ) το οποίο ανώτατο όριο δεν 
δύναται να ξεπερνάει το 3% του συνολικού προϋπολογισμού του έργου. 
Επιπλέον σας επισημαίνουμε τα εξής:
α. Το πρόγραμμα που εκπονεί το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης για τον Ψηφιακό 
Μετασχηματισμό των ΟΤΑ είναι απολύτως συμπληρωματικό με όλα τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά 
εργαλεία, συμπεριλαμβανομένου του προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης».
β. Τονίζεται ότι για πρώτη φορά δίνεται η δυνατότητα στους ίδιους τους δήμους να επιλέξουν από μια 
ευρεία δεξαμενή δράσεων, εκείνες που τους είναι πλέον κατάλληλες με βάση τις ανάγκες του. Με τον 
τρόπο αυτό οι δήμοι έχουν το προνόμιο αλλά και την ευθύνη επιλογής των δράσεων, αλλά την ίδια 
στιγμή διασφαλίζεται το άμεσο αποτέλεσμα των δράσεων στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών. Υπενθυμίζεται ότι κατά το παρελθόν (συμπεριλαμβομένων των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ) έχουν 
δαπανηθεί σημαντικά ποσά για ανάπτυξη τεχνολογικών υποδομών (όπως ενδεικτικά portal), με 
αμφίβολα, σε ορισμένες περιπτώσεις, οφέλη για τους δημότες. 
γ. Το σύνολο των ΟΤΑ έχουν επαρκείς πόρους για την ωρίμανση των έργων είτε με την αξιοποίηση του 
υπάρχοντος προσωπικού είτε (εφόσον αυτό δεν υπάρχει ή δεν επαρκεί) με την συνεργασία με ιδιώτες 
συμβούλους, το τυχόν κόστος των οποίων καλύπτεται από τα δύο προγράμματα.  
Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης σε πλήρη συνεργασία με τους δήμους της Χώρας αλλά και με 
την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας, προωθεί ρεαλιστικές δράσεις με μετρήσιμα αποτελέσματα για 
όλους ανεξαιρέτους τους δήμους της χώρας.

                                                                        
                                                                                                                Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
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